各系（院）：
为了做好本学期考试模式改革工作，现将上学期考试工作进行总结，并对本学期考试模式改革工作进行部署。
一、2010-2011学年第二学期考试模式改革工作总结
经过一年来的考试改革工作的探索与实践，我院课程考核模式基本实现了“形成性评价与终结性评价相结合、评价主体多元化和评价方法多样化”的良好格局，科学合理将“知识、能力和素质”三维考核体系融入在课程综合评价，更加注重突出能力本位。伴随能力考核所占成绩比重的不断上升，也有效地减少了作弊情况发生，上学期期末考试共涉及课程413门，1045场次，仅发现1名学生考试作弊。
以考试模式改革为切入点推进教育教学内涵建设，不断提升我院人才培养质量。上学期，国家级学生技能竞赛取得新突破，学生获2项全国技能大赛二等奖；在全国商科教育课程设计大赛获一等奖1项、二等奖2项、三等奖2项；在全省职业院校农业技能大赛获小组第二名；在全省“鲁商杯”职业院校技能大赛高职组竞赛中取得四个一等奖、一个二等奖、两个三等奖的好成绩。毕业生就业取得了历史最好成绩，毕业生签约率达到81%，总体就业率达到99%。山东省高职高专英语应用能力考试合格率逐步上升，2011年6月考试合格率达到50%。
各系（院）在考试模式改革中出现了很多好的做法。如：动漫艺术系探索结合“学促会”的形式，以任课教师、指导教师、班级导师、学生干部等全方位对学生进行评价，并组织学生自评，上学期完成了对所有学生能力的测评。国际学院探索了“形成性评价+终结性评价”、“讨论+课程论文+口试”、“实践考核+课题设计+考试”等多种考试模式。护理学院以护士职业资格考试为切入点，探索了情境引导任务完成式评价、临床护理病案评价、专科护理技术操作评价、模拟护理任务评价、模拟病房护理程序评价等方式，强化学生技能培养。会计学院实现对课程考试内容、考试方式、考试主体、考试环境和考试标准的立体化设计，并组织实施；不断加大校企合作力度，探索对顶岗实习评价的新模式。建筑工程学院积极引入第三方的评价机制，在《建筑工程计量与计价》等多门课程进行了实施，占学期全部课程总数的30%。艺术设计系将2008级人物形象设计专业《毕业设计》课程考核采用发布会的形式，集毕业作品展示、供需见面和校企合作于一体。化学工程系和汽车工程系积极探索专业综合评价模式，通过阶段性综合评价和专业综合评价的实施，将学生所学的分散知识系统的综合起来，形成整体的知识体系。制药与生物工程系根据专业和课程特点，合理分配知识、能力和素质在课程综合评价中所占权重，对A、B、C三类课程采用“532”、“352” 、“82”比例模式。
二、2011-2012学年第一学期考试模式改革工作部署
上学期考试模式改革工作虽然取得了较大成绩，但也存在一些不足。主要是部分教师迫于学院考试改革的要求和压力，把考试模式改革当作一项任务去完成，不系统设计课程评价标准，而是将“形成性评价”变成了提高学生期末考试成绩的一种途径。本学期各系（院）要在充分分析生源结构特点的前提下，重要做好以下工作。
1.充分认识到生源结构变化，做好生源结构分析
一是充分考虑新生录取分数的变化。2011年我院一次投档最低分270.24分，比2009年降低100多分（2009年录取最低分见招办网站）。
二是充分考虑生源结构的变化。2011年我院高职单招生源比例达13.8%，对口生源比例达11%，单招比例比2010年明显扩大；五专、中专、初中升学班学生比例增加。
三是分析研究学生思维方式变化。2011级学生基本上为 “90后”新一代，这代人在价值观念与追求、思维方式与行为习惯上呈现出新特点。
2.根据课程标准，进一步完善考试模式改革方案
进一步完善学生考试评价方案设计，加强考试工作针对性，强化评价的质量和效果。通过系统地设计学生考核评价方案，使考试考核实现检查学生学习效果、能力水平、兴趣爱好和学习动机的诊断功能；实现向学生传递教学目标和强调学习重点的导向功能；实现及时反映学生的学习成绩与变化的反馈功能；实现肯定和鼓励学生的优势和长处的激励功能；实现帮助教师在教学过程中不断改善教学的调节功能。促进学生自觉融入任课教师设计的教学活动，努力完成学习性工作任务，实现学习目标。
3.正确处理形成性评价与终结性评价的关系
项目教学是通过项目的实施达成学习目标，所以项目教学形成性评价的主要内容是评价学生在学习过程各阶段目标的达成情况，以及知识学习与学习表现，如履行小组角色情况、团队协作意识、个体对团队成就的贡献等。
实施项目教学的课程，在课程结束前也要进行终结性评价，但对考试方式、占的分值比例不做限制，可以采用期末闭卷、论文与答辩、案例分析、调查报告、书面语言、口头语言、作品评价、创作设计等灵活多样的方式。
4.做好考试模式改革优秀案例交流活动前期准备工作
为了保障考试模式改革和内涵建设切实取得成效，学院将在本学期期中进行考试模式改革优秀案例交流活动，具体要求另行通知。
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